



更多新闻请下载仑传APP

总第3937期
免费赠阅

The New Beilun Times

中共宁波市北仑区委 宁波经济技术开发区党工委 主管主办

新闻热线：26892689
www.blnews.com.cn

宗瑞图书馆重装升级

“艺硯文化空间”揭开神秘面纱

本刊记者 刘唯 戴金栋 包晔 通讯员 陈红 季舒纯

“艺硯文化空间正式开放！”5月10日，对于北仑区新碶街道星阳未来社区的居民们来说，是一个值得期待的日子，历时近一年时间的升级重装，“艺硯文化空间”揭开神秘的面纱，正式向广大市民群众开放。

“艺硯文化空间”处于中河文化的中轴线，坐落于星阳片区未来社区的宗瑞图书馆，文化空间设有城市书房、艺硯展厅、非遗教学、艺硯舞台、咖啡休闲、艺硯花园等功能区，既保留了图书馆原有功能，又重新解码新碶文化基因，一处有内容、有温度、有连接的城市文化生活新地标华丽诞生。

文化是一座城市的印记和灵魂。近年来，北仑区擘画“潮涌东方看北仑”的新图景，围绕“三河六岸”规划打造了一批具有鲜明特色和人文品质的新型公共文化空间，有效涵养了北仑的文化气质和城市文明。

随着群众对多元化文化生活需求的增加，越来越追求高品质的文化享受。新碶街道依托星阳未来社区建设，把宗瑞图书馆进行重装，升级成“艺硯文化空间”。宗瑞图书馆始建于1988年11月，由已故爱国华侨顾宗瑞的爱子顾国华、顾国和兄弟捐资兴建，是一座与北仑风雨同行、见证北仑区华丽蜕变的老牌图书馆，对北仑文化生活发展具有重要意义。



穿过车水马龙的街道，来到“艺硯文化空间”大门口，一股浓郁的咖啡香和悠扬的钢琴声扑面而来。“我们与本土文化企业海伦钢琴携手，协同打造音乐现场、音乐培训等文化惠民品牌活动，进一步提升文化空间的艺术品味。”新碶街道有关负责人说。

在升级后的“艺硯文化空间”里，可以感受到，这里充分保存了城市文化的根脉与记忆，体现了城市的文化底蕴和特质的同时，又与时俱进，在空间重塑、功能布局等方面兼顾美学和实用，成为一个多层次的文化功能空间、交融式的沿街文化空间、开放式的院子文化空间，充分彰显了以人民为中心的文化建设理念。

步入“城市书房”，挑高的空间设计、崭新的木质桌椅、玲珑精致的盆栽等布置令人赏心悦目，满墙琳琅满目的各类书籍让阅读爱好者们爱不释手，尽情享受阅读的快乐，分享着阅读的喜悦。城市书房不仅颜值高，还有科技“傍身”，图书自助借还机、电子书借阅机、图书自助消毒柜等智慧场景智能化、数字化设施，为市民提供智能化、便捷化的一站式阅读服务。

新碶人才辈出，走出了我国著名连环画家贺友直、著名版画家俞沙丁、中科院院士贺贤土、一流棋手林海峰、画家陈逸飞等大批知名人士，也积淀孕育了种类繁多的非物质文化遗产。在整个文化空间内，藏着不少新碶人文特色的“小心思”。

二楼非遗孵化中心，板登龙、新碶民间剪纸、髹漆艺、锡器制作、大头娃娃、古字画装裱修复、米馒头、手工榨油、新碶米习俗、高塘鼓图等10多个非物质文化遗产以及贺友直的部分画作和文创产品荟萃于此，展示出新碶街道非遗传承有序、绚丽多彩的可喜局面。能游览参观也能

现场学习，在中心的一张长桌上围满了人，大家跟着宁波市非物质文化遗产项目髹漆艺代表性传承人姚炬炜，感受髹漆艺魅力。艺硯花园里，“新碶非遗薪火相传”剪纸名人现场教学，小朋友们学得亦乐乎。

“非遗来源于生活、根植于人民。”新碶街道有关负责人介绍，依托孵化中心，还将策划开展喜闻乐见、便于参与的非遗宣传展示体验等活动，释放非遗传播的“倍增效应”，让市民更加直观具体感受非遗魅力，在润物无声中增进全社会对非遗的关注和热爱。

开放当日，宁波市全民艺术普及社会联盟、北仑区文艺之家、港城驿站、艺硯悦享读书品牌合作单位同时挂牌成立。

一幅幅丹青画卷，一幕幕美妙意境，开放首日，一场以“风雅有致”为主题的水墨联展也在“艺硯文化空间”开展，邀请了省内五位艺术家参展，五位艺术家都是公共文化的身体力行者，他们用笔墨向观众传达了最醇厚艺术文化意蕴。据悉，本次展览持续至6月10日，市民可免费参观。接下来，艺硯文化空间还将推出美术、书法、摄影、非遗等艺术展览。

一座城市的公共文化空间影响并决定着这座城市的文化品质、文明程度和幸福指数。有颜值有内涵的“艺硯文化空间”让群众在家门口就能享受到优质高效的公共文化服务，也有了更多更好的文化生活选择，真正“艺”起来，美起来！

孙周月琴为北仑学子颁发奖学金

累计为家乡公益事业捐赠善款近亿元

本刊讯(记者 刘盈 邵晶 靖 通讯员 陈未鸣)5月9日下午，柴桥实验小学举行了“第十六届孙周月琴奖学金颁奖典礼”。区委常委、统战部部长吴艳芳出席。

典礼上，孙周月琴等与会嘉宾共同为获得本届奖学金的优秀教师和优秀学生颁奖。香港创脑软件科技有限公司总经理孙梓乐代表孙氏家族首先向各位获奖教师、学生表示祝贺，并对全校师生表达了殷切的期望，希望在全校师生的共同努力下，柴桥实验小学能迎来更美好的明天。

获奖学生代表在发言中说，感谢孙周月琴奶奶情系桑梓，反哺家乡的情怀。

全体同学一定会努力学习，让自己变得更加优秀，向孙周月琴奶奶传报喜讯。

据悉，孙周月琴女士祖籍北仑大碶，现任香港新马德制造厂有限公司董事长，是宁波市荣誉市民，宁波市第十、十一届政协委员。2006年，省政府授予孙周月琴“爱乡楷模”荣誉称号。孙周月琴热心家乡的公益事业，自1993年起，她和家人曾多次为宁波市和北仑区教育、慈善事业捐款。据不完全统计，孙周月琴累计为家乡公益事业捐赠善款达到近亿元。

孙周月琴奖学金是孙周月琴在2007年捐资100万元人民币设立的，用于奖励柴桥实验小学德才兼备的教师和品学兼优的学生，以激励全体师生积极进取、奋发向上、刻苦学习、为校争光，为振兴学校和报效祖国做出贡献。

大树：网格“破圈”释放正能量

本刊讯(记者 黄颖 通讯员 花赛 李玲)近日，在大树街道海城社区，一支由党员、居民等志愿者组成的巡逻队伍在各网格员的带领下，深入小区的角角落落开展隐患排查、重点户走访、反诈宣传……这是海城社区的7个网格不断开展“破圈”行动的缩影。

骨干建圈，打造微先锋。网格员发现原村的骨干力量比较集中，他们有着丰富的基层治理经验和地缘优势，多请教、多商量，逐渐形成了以6名村骨干为主的“议事智囊团”。网格智囊团每月召开“老娘舅”座谈会，陪同入户、纾困解难。网格员学习沟通技巧、学会拉家常，渐渐地成了小巷间的“老熟人”。网格结构进一步优化，形成了1+3+N的微网格结构，以村老干部、村老党员、楼群组长为“圆心”，发动年轻党员、志愿者加入，以“帮带新传帮带”的方式，帮助网格员了解居民，摸清最小单元情况。

党员扩圈，延伸微阵地。党员亮显成为凝聚“破圈”力量的关键。他们是网格基层治理的先行者，在他们的背后是一个家庭、一个楼群。网格内，党员挂牌亮相，网格长、党员责任组长、楼群组长、物业、社区民警等

社区骨干在楼道内亮身份、亮职责、亮电话，将居住在网格的退休教师、医生、企事业单位等在职党员纳入楼群微阵地。党员扩圈，凝聚网格治理零散力量。在重点户走访、信息登记等社区治理中，网格内先后涌现出战疫夫妻档周苏英、红领“小哥”余安祥、最美微网格长李小芬等暖心故事，党员领头，辐射一片，网格微阵地不断扩容。

居民入圈，做实微服务。近年来，社区号召居民共同参与“居民议事会”，参与多了，对社区工作了解了，平时爱挑理的居民渐渐地转化成了社区“老娘舅”。他们参与讨论老旧小区大门改造、施工扰民调解、小区内减速带太多等网格治理难题，最终成功“入圈”，参与社区微服务，逐渐形成自治氛围。住进商品房，邻里沟通少了，前两年，网格内办起了邻里宴，“老土著”“新居民”其乐融融。邻里宴把对门的“陌生人”变成社区的“老熟人”，这是自治氛围的生动写照。

网格出圈，深化微自治。近年来，社区逐渐形成了一支150余人的居民志愿服务队伍并孵化出20多个社区社会组织，如“啄木鸟靓城”“邻聚理”调解团“巧厨娘”等。解决难题不仅限于楼道内，居民跳出圈，以点带面，将服务辐射。如为老来得子的困难户赠送衣物，为智力残疾的住户筹款购买煤气灶等。

北仑融合性社会组织铺开“e乡人”共富路

本刊讯(记者 毛飞英 通讯员 彭素虹 杨石磊)“北仑，真的是一座有温度的城市，对我们这些新市民来说，给予了许多包容。”离开家乡20余年，江先生早已习惯了北仑的风土人情。

北仑，一个名副其实的“移民城区”，目前，新市民总数突破62万人，人口倒挂比接近1.5。如何让“e乡人”能作为城市的“主人”而非“过客”留在城市，成了北仑区委、区政府的一大难题。近年来，北仑区围绕“新市民与北仑共同富裕共成长”战略，进一步规范社会治理，组建起以流动人口为主体的融合性社会组织，加深探索新市民共同富裕之路。

当好“自家人” 榜样引导 共建大美北仑

“砰——”，晚上6点半，朱贤长所在楼道的关门声响起，那抹红色的身影又一次出现在了园区的夜巡志愿服务活动中。

看到路障及时移除，发现不文

明行为及时劝阻，察觉可疑对象踪迹及时跟进……作为灵峰工业社区流动人口融合性社会组织骨干，全国优秀农民工、继峰公司员工朱贤长和他所在的夜巡队全年无休，风雨无阻地守护着脚下这片2.6平方公里的工业园区。

“我们灵峰社区流动人口融合性社会组织，安排有班组长培训、车间主任培训，还有相应的技能培训等。”朱贤长表示，自己初到北仑时并无一技之长，在社区组织的一人多技提升行动中，逐渐从操作工成长为现在的车间主任。

“非常感谢流动人口融合性社会组织这个大家庭，助力我成长，现在我也想把这些经验，带给更多人。”同为“e乡人”，朱贤长以自己的行动带动了上千名志愿者，自发组成了臻峰夜巡队，共同参与美好家园建设。

朱贤长只是众多“e乡人”在北仑成长成才的一个缩影。近年来，北仑区流口办开展了“十大杰出建设者”“十大优秀工匠”“十大优秀女能手”等推荐评选表彰活动，引导新市民共同参与城市创

建，加速“e乡人”共同融入和建设第二故乡。

变为“当家人” 抱团成拳 再迎新鲜血液

“真是太感谢了，原先我们还一头雾水，现在就清楚了。”日前，来仑定居不到一年的小陈夫妇来到新碶街道公共服务中心积分窗口，咨询积分入学政策。窗口工作人员陈苗耐心解答并为他们规划了积分获取途径。

事实上，“80后”妹子陈苗16年前从湖南来到北仑，也是一位新北仑人。“女儿入学前，想着查阅积分入学政策。谁知机缘巧合，第二年就被新碶街道选到积分窗口。”她表示，自己非常热爱这个岗位。每年她都会详细了解政策动态，及时向审核部门请教难点，为前来咨询的流动人口提供“一条龙”服务。

2017年至今，陈苗已办理积分申请6000余件。“北仑是我的第二故乡，在这里我收获了自己的爱情和事业，希望更多人能留在这里。”陈苗说。

(下转第2版)

